

民國廿五年五月廿日出版

第八卷

第十四期

(總號第二三六號)

نضارة الميدان

مجلة اسلامية بلغة الصينية

中華

故埃及及王福臨一世遺像

悼埃及國王福德一世

「吳斯曼」

消息傳來，臥病兼旬之埃及王福德一世，於四月二十八日溘然歸真。吾儕東土穆民，對於此世界唯一回教國君王之薨逝，誠不勝其哀悼！

故王福德，本爲大戰後，埃及脫離土耳其統治之第一代君王。埃及有膏沃之土壤，扼歐亞之咽喉，爲近代帝國主義國家所必爭，故王於週旋齊楚之間，想見其煞費苦衷，

窮極應付。何況因外來勢

力之壓迫，國內乃有真正獨立之要求，十餘年來埃及及民衆，在故柴魯爾及現



在之那哈司兩首領所領導之埃及國民黨指導下，風起雲湧，確曾幾度顯示埃及及民族之真正偉大力量。

卒致有一九二三年憲法之頒布及今歲憲法之恢復。

故王內攝民衆，外籍強權，卒賴其巧於運用，致免於強國之鯨吞，克保形勢之獨立。故王之蓋籌偉畫，洵足多焉！

至關於中國，則故王於民國二十二年，接見中華回教代表，收容留埃學生，派遣學者來華，教授阿拉伯語文，饋贈多數典籍，爲回教人華千年來之空前偉舉；其於我華五千萬穆士林之腦中，留有不可磨滅之印象，此吾人於故王薨逝，極度震悼之餘，不得不表而出之，以三致意焉。

(فقيد الاسلام والشرق)

(حضره صاحب الجلالة نواد الاول ملك مصر)

ان وفاة هذا الملك الکریم اکبر نکة على الاسلام خسارة فادحة للمسلمين في جميع العمورة لمــاله
 من ماـکــنــ جــلــیــةــ عــلــىــ الــمــســلــمــینــ تــدــلــ عــلــىــ عــظــمــ الرــزــءــ فــیــهــ وــاـنــخــســارــتــہــمــ فــیــهــ تــجــلــ عــنــ الــوــضــعــ اـذــکــانــ ظــهــیرــاـ لــاـلــاســلــامــ نــاـصــرــ الــلــدــنــینــ عــاـمــلــاـقــوــیــاـنــ ســوــيــدــاـءــ قــلــبــهــ عــلــىــ اـعــلــاءــ کــلــمــةــ اللهــ وــاـنــظــهــارــشــانــ الــحــنــیــفــیــ الســمــحــاءــ باـذــلاـ جــهــوــدــهــ المــظــیــمــةــ فــیــ نــشــرــ التــقــافــهــ الــدــبــیــیــ حــاـثــاـ عــلــیــ بــثــ الرــوــحــ النــهــیــیــ فــیــ جــمــیــعــ اـقــطــاـرــ الــاســلــامــ بــذــلــ النــفــســ وــالــفــیــســنــ بــرــضــاـوــســخــاءــ فــیــ اـیــصالــ الــاـصــلــاـحــ وــالــنــفــعــ وــالــفــائــدــ لــلــاســلــامــ وــالــمــســلــمــینــ فــیــ جــمــیــعــ اـقــطــاـرــ الــاســلــامــ لــاـفــرــقــعــنــدــهــ بــینــ مــســلــمــیــ قــطــرــ وــقــطــرــ لــاـنــ شــعــارــهــ قولــ اللــهــ جــلــشــانــهــ (ــاـنــاـمــوــمــنــوــنــ اـخــوــةــ)ــ وــقــوــلــ النــبــیــ صــلــیــ اللــهــ عــلــیــهــ وــســلــمــ (ــالــســلــمــ اـخــوــهــ الــســلــمــ)ــ وــلــقــدــنــهــ نــهــوــضــاـ عــظــیــمــاـ بــشــعــارــهــ هــذــاـکــاـنــ
 من آثاره اکرام الوفدین عليه من الاقطار الایخري والتשוק لسماع احاديثهم وما يتطلبوه واجابة
 مطالبهم بإجابة شفوعة بالسرعة والمزيد لذلك كان لا ياما على جميع المسلمين ان يحزنو اعلى وفاته اذا بها
 نفوذ هذه النفس الایية العصامية التي كانت ثودى رسالة الدين على احسن وجه ابقاء رضاو ان الله و
 قياما بما يرضيه جل شأنه وعملا بما يحبه عليه ضميره العجى وعقله الحكم وعلمه الفزير وقد قام مسلمو الصين
 في جميع بلدانهم بل في جميع مساجدهم بما يحب عليهم ندو «هذا الملك العجليل الراحل وقد قاموا بذلك
 سرادقات قئمة تلوها الهيبة ويحملها الوفار وله ولقد غصت تلك السرادرات على عظامتها او انساعها
 يجتمع المسلمون الذين يبدون اليهازفات ووحذان آسفين معزين ذاكرين ما نكنته
 صد ورهم وما اشتملت عليه قلوبهم من الحب والتجليل لهذا الملك الکریم الرحيل وكانوا القاوب
 بيدان بتنظيم عقدهم تسكتهم الرهبة ونعمهم السکينة اجلال القرآن الذي يتلى وعظمته في ثانiero
 في النقوس فاذا ما انتهت التلاوة وقف المؤمنون وكاهم من كبار الاساندات مسبعين معددين مناقبهــ
 الســامــیــهــ وــشــمــائــلــهــ الفــخــمــهــ وــمــاـثــرــهــ الــمــظــیــمــ وــنــقــدــ کــانــ اـفــخــمــهــ الاــحــقــالــاتــ وــأــعــظــهــ مــارــوــعــةــ
 تلك التي اقيمت في اليوم السابع لوفاة جلالته، رحمة الله رحمة واسعة وجزاه عن الاسلام والمسلمين
 احسنــ الــعــزــاءــ هــذــاـوــاـنــ مــجــلــةــ نــضــارــةــ الــهــلــاـلــ لــتــقــدــمــ اـلــمــســلــمــینــ عــاـمــةــ وــاـلــیــ مــصــرــ خــاصــاـ بــاـحــرــ عــبــارــاتــ
 الفــرــاءــ وــاـعــظــمــ عــبــارــاتــ الــتــســلــیــةــ ســاـنــةــ الــمــولــیــ جــلــ وــعــالــلــمــ قــوــرــاـهــ الــرــحــمــةــ وــالــرــضــوــاـنــ وــالــمــســلــمــینــ وــمــصــرــ

讀冀察政委會令後

振武

五月十四日，平市各報紛紛登載政委會命令，對於回教之應受法律保障，三致其意，吾人不禁額手稱慶感激當局之賢明。

顧，吾人尙有願爲當局進一言者：

報章雜誌以及單行書本之刊載侮辱回教文字，不自今次始，遠者如有清末季穆湘胡主辦之警務月報，近至此次普遍全國各省報紙之刊載新疆怪俗紀事，中間不知經過多少次，而直接報復之舉動，只民國初元之天津報報，民廿一年之上海北新書局，民國二十三年之濟南華北新聞與天津大成等三書局被毀而已，此外，舉吾人所知，三十年來之侮教事件，率皆以合法手續，謀和平之解決，在回民只求能正視聽

平市教案之後

吉堂

我們留心聖教的人們，一向對於教務前途，抱着很大的隱憂。原因不外是：爲教師的一些阿衡們，担负着替聖傳道的重責，實際上他們的用武之地，僅限於寺門之內，且僅在柱麻拜前的一小時。易言之，只有來禮主麻拜的人們才有機會來領受，至于大多數教胞，終日奔忙在罪海之中

甘肅建立回民小學十處

馬湘

(附記)此稿刊載現代日報伊斯蘭特刊時，妄被刪改，致難卒讀；特再補刊，以饋讀者

值此開發西北之現階段，興辦教育，以提高民智，實爲當前刻不容緩之要圖。

個中深意，殆爲國人所共知，茲不贅論。

據最近各報載稱，甘肅教育廳將分設

決不苟求。且事件之發生，大抵皆發動於報紙書局，換言之，即人家先罵，而後回民始打也。今讀此令，深感當局團結國內民族之至意。惟法律所載，侮辱人者，應負名譽賠償之責任之規定，條文簡短；吾人未能澈底明瞭，「假如侮辱一個整個的人羣——頗如有五千萬衆之集團——或辱及一個聖潔之團體時，在法律上究應負何等之責任」仍願賢明之當局，再賜明令解釋，一方面既可作回民在法律上之切實保障，一方面更可以杜絕前此不幸事件之再生，而使回民得安枕以休養生息於中華國族之間也。

自此次壯烈的護教運動發生以後，恰似強烈的陽光一直的冲破了沉霾，於是北平市上便有幾樁好現像：如西北公學回族學生自動的組織教義研究會，用作探討教義的機會；如北平廣播電台之回教教義播音；如西城六寺海里凡發起之海里凡中文講習班；不勝枚舉。吾人以爲若能持之以恆，推之各地，則聖教在中國之前，將庶幾矣。

回民小學十處於皋蘭臨夏各處，其經費由邊教費下抽用；此固有使吾人額手稱慶者也，夫當此二次大戰之前夕，各國勵整國

防之今日，吾甘省教育當局，獨能破例而謀是舉，斯其爲義也，大矣！

雖然吾人有不可不注意者，蓋西北回民教育之特性也；按西北回民之教育，其急待解決之問題，不特求其「量」上之發展；其「質」之建設也，殆尤爲重要者，蓋西北之回民，其環境，其信仰，其風俗習慣，多有異於內地，故其教育之設施，不必非沿今日內地之舊觀。關於此，余曾於前期《華一對西北回民教育之建議》一文中略述其梗概，不復贅述；撮其主旨，即不得忽略西北回民之特殊情形也。

實則吾人試觀今日內地之教育，又豈謂「吾明」哉？若不斟酌西北回民之特殊情形，施以適宜的教育方式，而強移此種未必高明之教育於西北，其結果，除促起西北教育破產，而使國家更難收拾外，殆無可逃。是以吾人敢刺刺爲言，陳述回民教育之方式，以爲辦理西北回民教育者貢其愚忱。蓋一方面爲主其事者易收事功之效，一方面爲使回民受些實惠云。

最後，吾人所最期望於省教育當局

卽日促其實現，以救回民於火熱，挽國家

於危亡，吾人謹拭目以觀其後。

馬松亭阿衡在電台講演稿

今天承北平電台給這個時間，兄弟得以就此機會與諸位談談回教教義，對電台方面表示十分感謝；兄弟個人是感覺非常

高興的。回教之傳入中國，曾有一千多年

人有所賜教，甚表歡迎。

吾們在講本題之先，須要先知道教道

的意義是什麼。按回教經典上解釋，宗教就是一種忠告。換句話說，宗教就是對

於人類生活的一種忠實的報告，亦就是人生處世的一種標準法規。亦就是人類

由遵守這種法規而能達到人生意義的一種軌道。因爲世界上的一器一物，沒有

濫用處的。比方筆，是爲寫字用的，以

我們如善爲使用，我們藉這支筆不定寫出多少有益世道的文章來；如果按規矩

使用，使的必久亦不致損壞。譬如火車

，煙水上足，駕使人按規矩開足馬力，必

然循着軌道達到最終的目的。由此看來，

無論什麼東西，宇宙間如天地萬物。飛禽

，教民普遍於全國，與各教人士雜居，因

爲遵守教法的關係，飲食習慣的不同，以

致引起社會人士許多懷疑，而生種種誤會。況且因爲種種關係，回教對外向來沒有宣傳的機會。本人負着傳教的職責，對於

此層素來很是感覺不安的。今天就此機會活；火車靠着水火可以行，人藉飲食可以



馬松亭阿衡在電台講演

法規行亦必能達到人生最終意義。吾們藉着一支筆可以寫無數有益世人的文章，吾們憑著這身子亦可以作出一些有益社會的事業。所以吾們人類必須遵守一種宗教的法規，才能達到人生意義呢。

回教這個名字是我們中國習慣上的一種稱呼。其實回教原來的名字是伊斯蘭，是阿拉伯語。此字有兩個意思，1.是平安2.是服從。世人若能決對服從這種規律，必能達到人生平安的樂境。

回教的基本信仰可分三點：1.信巴拉

平2.信穆聖3.信古蘭。

一、信仰巴拉乎，是實有的，非是虛無的。是獨一的，非是有數的。是原來有的，非是後生的。是永存的，非是有盡的。是創造世界萬物的。是調養世界萬有的。是有最大權威的。按拉乎就是因要把人類從惡濁黑暗社會中救度至光明平安的樂境而指示了一種治世的法規特差了一些聖賢本着這種法規而領導世人的獨一的真主。他不是某一部分民族的主，他是全世界人類共同信仰的大仁大慈的真主。吾們就信仰他，吾們就崇拜他，吾們就為敬事他而服務社會。

二、信仰穆罕默德。他是世界人類的唯一

的聖人。他是宣佈真主所指派給他的惟一治世的法則「回教」真理的天使聖人。他是世人的有偉大人格的表率，模範。他在一千四百年前生在阿拉伯麥加地方。生前喪父，六歲時亡，由

王夢揚

沈宗漢

金吉堂

馬松亭

唐宗正

趙振武



北平用繩拜廣播義紀念

三

三、信古蘭，古蘭經的編制，是全部分爲三十冊，一百四章，六千六百餘段。它的內容，是講的認主，事主，歸主三件事情；所謂認主，就是叫吾們人類，在思想上有了一个一定的歸宿，他是一個定念的，而不是一個疑惑。

祖父及叔父扶養成人。並未讀過書。幼時過游牧生活，長而善商作買賣，以忠實誠篤著稱於世，故當代人都呼他爲「艾民」，就是忠實者的意思。他的名字是穆罕默德，父名阿布頃拉，

祖父名阿布烏，孟它利布，曾祖父名哈申。阿拉伯飛歷元年三月九日生，即西歷五十七年一月二十日。二十五歲娶妻海底徹。因見世態險惡，常喜到山中靜坐。後來到生後四十一年九月十七日，開始受命傳教。自傳教以來，環境一天比一天惡劣，穆聖就在這惡劣環境中奮鬥，堅苦傳教。環境的壓迫一天一天大，後經美地那人來迎，遂於五十三年三月十二日，即西歷六二二年九月二十日遷往美地那。在美地傳教十年，宗教大興。六十三歲去世。穆聖爲聖共二十三年，先在麥加十三年，僑居美地那十年。在這十三年當中完成了救世的使命，打破一些人從卑賤敗壞的風俗中拯救出來。他廢棄崇拜多神主義，而建立了崇拜而誠信惟一造物主的正確的信仰。他公布了一部真經就是古蘭。

的。試看現在整個世界上，處處都顯示着人類的苦悶！所謂這種苦悶，就是沒有一個中心信仰的結果；他們沒有一種定信的力量，而只能處處表示懷疑！再如事主；事主就是告訴吾們在社會上服務，一切的行為和計畫，要着想於主的方面，而不要受金錢，名譽的趨使；進而言之，亦即把吾們活動的一切，要以事主為宗旨，為歸依。所以，假如我們人人能夠懷着這種意識服務於社會，那麼今日社會上種種因爲名利所起的鬭爭，自會消滅了。在這個範圍裏，關於社會的各方面制度，若經濟，若政治，倫理等

，都講的非常詳細，容日後再向大家介紹。最後講的就是歸主，歸主者，就是告訴人類，自己的切行為和計畫，自己是負有完全責任的。雖然你行爲的當兒，得以僥倖逍遙法外，但是，在將來這個責任仍然在自己的身上負着。並且真主一定按着你的行為的程度，而給與一個適當的還報。這種教訓，就是告訴吾們，在生活的階段裏，要對於吾們的行爲負責任，並要以真理爲歸宿。並且更叫吾們知道，社會的環境，並沒有力量可以威

會我們。所以假如吾們人類，都能有了這種認識，社會自會相安無事，而達到了人生的最終目的。今天所講暫

巴力士登之亂

中央社耶路撒冷四月三十日海洋電：

阿拉伯人與猶太人，今晚在此間達馬斯古門發生激烈衝突。阿拉伯人氣勢甚勇，警察屢次驅散，終無效，始開槍彈壓，阿人重傷二名。現在阿人居留區中之猶太人，紛紛外逃。海法地方之猶太商店，已被阿人炸毀。那加列茲地方之阿拉伯罷工運動領袖，被捕數人。當局認爲前此該地騷亂，應由彼負責。

又電：巴力士登之緊張形勢，不但毫無和緩之兆，且更有惡化趨勢。阿拉伯報紙極力主張所有納稅人應一致起而反抗代管統治政府。回教徒之宗教首領兼回教最高政治局主任，頃函英國高級委員，責斥代管政府對於阿拉伯人之要求，不予以辦理。同時阿人之中央罷工委員會，派代表團往見克拉克國王報告阿人所遭受之摧殘。

此外並分電伊拉克，葉門，埃及諸阿拉伯民族國王，與伊蘭王阿富汗王，土耳其大總統等，籲請同情援助。該會並從中國來朝漢志者先來之人，伊等來時曾言及我等聞聽之下，即向中國拍發電報五則，言及此次戰爭，阿拉伯絕無危險，紅海之

止於此。其他問題，容日後再爲題分介紹。

愛大正副校長膺新榮典
努力使海法之工人參加罷工云。

麥加來信

馬松亭先生台鑒
賽爾目

賴真主之佑助朝覲大典現已平安告成，值此漢志時期，氣候溫和令人神爽，凡朝覲者在各方面皆甚歡悅滿意，今年從中國來朝漢志者先來之人，伊等來時曾言及我等聞聽之下，即向中國拍發電報五則，言及此次戰爭，阿拉伯絕無危險，紅海之

內亦無危險。電報五則拍發處列下：

1. 馬鴻達
2. 馬鴻賓
3. 馬良
4. 閣下

5. 上海西門清真寺

這些電報即作一真實報告，拍發後無一覆電，令我等深為遺憾。如今再確告閣下，將來有任何不平安的事件發生，亦是絕無危險，請勿念。

以上所提 36 名朝覲者是由上海起身，後又有由邦貝 60 人，從緬甸到 11 人，從雲南到 10 人，還有從以斯坦堡，蘇俄等處，其總數中國朝漢志者為 136 人。

隨信附有朝覲人名表及像片數張，以作紀念。

於 3 月 22 號中國朝漢志即乘輪返上海，其餘的人有回家的，有往麥地納的，總之各個人皆快樂異常完成此聖典，閣下接到此信請贍回音為盼。

恭候閣下及穆士林親友，餘無他述，求主永久襄助。請注意：

若在朝觀表中，有中國朝覲者錯誤時請特加諒解，茲因我等不能讀亦不能寫中國文，這是請他人代寫的。

哈山蘇希哈呢 1936 年 3 月 18 日

之後，以蘇丹名義，統治埃及，其所朝夕以求者，厥為恢復獨立主權，直至一九二二年，英政府始宣佈撤銷保護制，併承認埃及為獨立國，是年五月，福氏正式即位

，次年頒佈憲法，王在位努力於社會文化經濟各方面改革，勵精圖治，允稱賢君云。

善爲人師尊其道 復興聖教覺斯民

(中央社開羅二十九日海洋電)

泉州乃閩南名區在昔吾教極盛明以後逐漸陵夷甚至教胞皆喪失本原吁可慨也余于民國八年筦榷廈門目睹心傷爰捐資縣旣廢之寺址略事修葺聘河南袁阿衡來主教務以冀宣揚聖教勸導穆民前途頗為樂觀余旋奉命北上十餘年來未嘗一日去諸懷也今聞教務較前漸有起色而諸同志復銳意整頓函囑本校代聘教師其用心實可欽佩乃遴派張玉光阿衡前往充任張君係本校研究部畢業高材生品學均優勇於任事此行必能不負本校使命而有以副諸同志之厚望也因撰此聯以勉之

荆山阿衡賢契雅鑒

中華民國二十有五年五月東魯唐柯三撰並書

逝，享年六十八。按福愛德一世，生於一八六八年，十歲時，即遊學歐洲，學成後，經土耳其政府派充該國駐奧大使館軍事參贊，蓋其時埃及猶為土耳其之附庸也。

一九一四年，歐戰爆發，埃及改為英國之保護國，至一九一七年福氏繼乃兄宇桑

，親王於十四個月後始屆成年。

(中央社羅馬二十九日海洋電)此間認為埃及國王福愛德崩逝，使地中海形勢愈益緊張。據義國政界人士意見，埃及崩

及意大利，意報對事態未來之發展，頗現憂慮。此間政界人士相信，英政府將斷然

併合埃及，其併吞手段，則為加強埃及里比亞英意邊境之緊張狀態，以擴大英國

八日事件途中素描

震宇

軍事力量。

和平！和平！世人誰不愛好和平？可是，和平又不可過於迷信，過於誤解。民族・國家・宗教，你若沒有和平的維護者

——勇武——和平便沒法保持，不信你看，舉世倡言和平的人們，那個不是在訓練人民的勇武，擴張國防的軍備，而揚言是作和平的後盾呢？由此我們聯想到中國若不是誤解和平，自始即以武裝維持和平，何至落到現在這半生不死的景況中呢？

朋友！我們往前幹的人哪！是沒有畏縮的熱血是準可以所向披靡的啊！

任你設備是銅牆鐵壁，我們因為有滿腔的熱血是準可以所向披靡的啊！

在街上蜂擁的走着，各界的人士呆呆的瞭望着，當然是摸不清頭腦，「走啊！走啊！」是回回你就趕緊的出來走啊！」他們不斷的向回教鋪戶中這樣的叫着，所以由二三百人而漸漸的增至四五百人了。絡繹不絕連綿一二里。

這隊英勇的人們在踏進了宜其宣揚我武的城門內，雨越下的緊，而他們越跑的被人壓迫蹂躪之下，不怕犧牲而勇武的禦海抵抗謀生存！

天氣陰霾黯淡，細雨紛紛降臨，一座巍峨壯麗的大殿裏，忽然衝出一簇為敎爭

光的勇士，看吧！不論老少胖瘦，無分貧富智愚，全都冒天雨履泥濘，更不管路遠路近熙熙攘攘勢如熱潮湧一般的飛奔前行。

朋友！我們往前幹的人哪！是沒有畏難和顧慮的啊！

任你前面是槍林彈雨，我們因為有求

死的願望是絕不能中途退縮的啊！

朋友！我們往前幹的人哪！是沒有畏難顧慮的啊！

任你設備是銅牆鐵壁，我們因為有滿腔的熱血是準可以所向披靡的啊！

在街上蜂擁的走着，各界的人士呆呆的瞭望着，當然是摸不清頭腦，「走啊！走啊！」是回回你就趕緊的出來走啊！」他們不斷的向回教鋪戶中這樣的叫着，所以由二三百人而漸漸的增至四五百人了。絡繹不絕連綿一二里。

這隊英勇的人們在踏進了宜其宣揚我武的城門內，雨越下的緊，而他們越跑的被人壓迫蹂躪之下，不怕犧牲而勇武的禦海抵抗謀生存！

緊要啟事

到申，以便辦理出洋手續，及購買金錢等事。倘有遲到不及辦理各事者，則本堂不負任何責任。事關朝覲正功，應請特別注意，希勿疏忽自誤。是為至幸！此致

各省漢志

上海老西門小桃園回教禮拜堂謹啟

遙啟者：茲據中國旅行社轉來藍煙函輪船公司信息，本年漢志赴麥加專輪，在上海啟碇日期，係於國歷十月四日，或於國歷十月廿五日等語。查此次預定兩期

至遲須於前期前一個月（即國歷九月四日）

二十五年四月十八日

快，聽吧！「前進！前進！上啊！上啊！」

「真是煞氣瀰漫感天震地！當這！嚴重！緊張！」的局面下，那打着公民旗幟反而無端詆譭公民者，首膺懲創了。

漢口快郵代電

鈞鑒：頃接南京回教青年會印刷品一件；以回民為國民大會代表向中央呼籲標題，內容因立法院對於國民大會組織法及代表選舉法，業經製定草案，擬定全國代表名額一千二百名，蒙藏得四十名，而回民為五族之一，並未列入，遂枚舉回民功在黨國事實，請願中央要求平等待遇，希望黨政當局本着先總理重視回族之遺教，防止西北國防上重大之危機，追加回民代表名額若干，以示平等等語。

前來；查回民擁護黨國，及對赤化，遠非他族派可及，今乃優待他族對於素不攜貳之回民，反令向隅，不特抵觸先總理之遺教，即揆之懷柔政策，亦不應有此歧異主張，惟茲事體重大，非合羣策羣力一致向中央呼籲，決不能發生效力，南京回教青年會既已登高一呼，自應衆山響應，事關全體光榮，當然不能漠視，除直接向中央黨部暨總會呈請外，相應電達迅予一致主張，達到最後目的，則回教幸甚幸甚。

廿五、四、廿九，

陝西快郵代電

成達派定甯夏服務生

鈞鑒：頃閱報章，備悉中央立法院，於月

北平成達師範學校為指派畢業生赴寧

之十七日，開會討論國民大會代表名額支配問題。聞代表選舉法原則，經中常會修訂，「（一）代表總額一千二百名，繼減為一千一百七十名，計區域代表六八七名，職業代表三二二名，華僑五八名，蒙藏四十名，東北四省二三名，軍隊四十名，略等語」。讀之不勝駭異，竊查我國回民，共有八千萬之衆，而以陝、甘、青、寧、新等省，最居多數，此次支配代表，蒙藏尙定四十名，乃竟將我回族置之度外，同是一國民，同盡一義務，參政方面棄之不問，既失平等待遇原則，尤與五族一家本旨不無遺憾。況憲法為立國之本，吾人從不自外，政府何忍棄之，似此情形，所謂「中華民國乃整個之國家」，究作何解？而於「開發西北」問題，似已更無十分之必要矣！假我中樞皆認為必施之政策，斷無在一切國家大計中而不念及我回民者。此次國民大會，若我回民不獲參加其中，於國於民，均屬喪失甚巨，值此一髮千鈞期間，不能不作最正當之要求；且我

回民在歷史上佔重要性，歷代皆有功於國家，不過有清以來，壓迫過甚，不使他族同一發展，愚民政策始終不懈，乾隆間我西北回民，雖有革命式之反抗工作，但其惟一意志，對宗教則在抵抗暴力，對國家則在維護和平，史實俱在，不敢健忘。其和成立以來，為我總理作犧牲之忠實信徒者既多，而九一八以後，為我國家作民族之復興事業者尤衆，吾人志趣素尚純潔，而於愛國行動，更是自來不敢後人，今當國民大會成立之際，若竟無我回民代表，殊失「國內民族一律平等」原則，尤背

總理建國精神，政府對於國民當能一視同仁，而無輕重之分，敵會為民請命，民權所在，國脈所系，爰上此電，敬懇中持，主樞公道，迅將國民大會回民代表名額，公平規定，頒佈天下，以慰羣情，而符民望，並希各機關，各法團，一致援助，通力合作，臨電迫切，不勝待命之至。

中華民國二十五年四月三十日

夏服務一節，經該校畢業生服務指導委員會，迭次會商，已決定派第二班畢業生哈福貴，買恩兆，馬得權，馮啓智四生前往

；其哈福貴所遣西安伊斯蘭小學主任一職，已商得該校谷校長同意，決由第二班畢業生趙明新接充云。

成達畢業同學會消息

成達師範學校留平畢業同學，現以李君恩華來平，及馬君德權，馮君啓智等行將赴寧夏服務，爲聯絡感情，暢敘衷懷起見，特於本月二十六日上午八時假該校圖書館舉行茶話會，屆時除留平同學，全體參加外，尚有艾宜栽，謝徵波，馬秀齋諸先生出席云。

該校畢業同學會，自去歲夏季成立後，迄今將近一載，惟以負責人員，多已離平，分赴各地服務，致使會務陷於停頓，此次舉行茶話會，席間談及此事，均表惋惜，咸謂理應竭力設法充實，故於茶話會後繼開平畢業同學臨時大會，席間一致決議，修訂會章，並行改組。會議結果，決定推任馬忠山，李恩華，周仲仁三人，審查會章。並於二十七日下午五時召開第二次大會，留平同學仍均出席，會議結果，通過會章，並選舉周仲仁，馬忠山，米寶鈞，馬繼高，馬之尼五人爲執行委員，周仲仁兼任主席委員，馬忠山兼任文書組組長，米寶鈞兼任事務組組長，馬繼高兼任

研究組組長，馬之尼兼任組織組組長。更選舉李鴻青，馬志祥，李德俊三人爲候補委員。聞該會將以留平畢業同學名義特發一告畢業同學書，敘述改組經過及今後之工作，此書由李恩華周仲仁起草云。

追悼埃及王

成達師範學校因得悉埃及富愛德駕崩，爰定於五月一日聚禮後舉行追悼埃及王大會。屆時全體師生一律參加。

先後由該校教務主任艾宣裁校董孫繩武二氏致追悼詞，並略述埃及王之成績及對於中國回教之愛護。後由該校埃及教授達理先生致答謝詞，會畢由埃及博士恭頤天經，虔誠哀禱。會場秩序，肅靜隆重，至下午四時許始散會云。



平市西城海里凡講習會新世德福民爲埃及王大會

佔強半數，一向爲功課忙迫，對於教義，很少領會。自薛錦章先生自甘返平，充任該校訓育主任以來，對於回教教義，極爲注重，近聞學生爲深切了解教義計，自動成立教義研究會，聘請馬松亭，王子馨，馬善亭，龐士謙，趙振武，薛錦章，王徵言，尹伯清，金吉堂，周仲仁，諸君爲導師，每逢主麻拜後，師生共詰一堂，互相磋磨云云。

平市西城海里凡講習

中文

北平宣內牛內灘阿衡管華庭，西單阿衡李雲亭，溝沿阿衡洪鑒堂，分子胡同阿衡景玉文等，鑒於發揚教義，首重宣傳，欲事宜傳，非先明白社會大勢，通曉漢文則不爲功。故特聯絡教內知識階級，共同成立西城海里凡中文講習班，由楊新民，王徵言，趙振武，艾宜栽，謝澄波，王少波，尹伯清，薛錦章，張芳洲，金吉堂，分担功課。并公舉金吉堂擔任教務，李雲亭擔任總務，管華庭擔任訓育。已於五月十日，正式上課。並聞該班規定爲每聚禮一、聚禮三、聚禮五、之下午二時至四時爲授課時間云。

西北公學學生研究伊斯蘭教義

北平西北公學，有學生三百，而回族

平市回教各團體爲埃及王誦經祈禱

自埃及在東四成達學校舉行北平後北平回教成達師範學校曾經拍電致穆士文曰：埃及國御前大臣閣下，中國王陛下駕崩，殊深哀悼。敝校謹此消息到達

代表中國穆士林敬致弔唁。北平成達伊斯蘭師範學校。並於五月一日在該校開會追悼。本月四日爲及王逝世七辰之期。北平中國回教俱進會總會。北平回民公會。達師範學校。北平西北公學。北平成達師範學校等團體。特于 是日下午一時假東四牌樓成達師範學校大禮堂舉行誦經祈禱禮。聞北平成達師範學校以埃及王生前曾頒贈大批典籍。藉資建築福德圖書館。刻埃及王旣已駕崩。該校亦連日計畫慰奠錄如 下。一北平成達伊斯蘭師範學校人所敬愛的國王福亞德一世陛下駕崩。致深哀悼。於舉行國葬之日。接奉貴校唁電一則。本人奉皇室之命。深爲感謝。御前大臣

成達十一週紀念
社消息：四月二十四日爲學校成立第十週年紀念日，舉假一天。並於是日上午舉行全校師生聯歡大會，

本年宰牲節日，北平牛內灣寺同人共備古爾巴尼牛四頭，用供祀禮。關於該牛屠宰稅及檢驗費，每頭應繳四元七角，經該方老王劭坡君擬呈，分請財政公、安兩局核免稅。茲將財政局批文照錄（公安局於下）：

日轉載新疆回婦女嫁風俗特寫一則經
教友人說明完全與事實不符查回教爲世
界最大宗教對於倫常道德尤極注重乃本報
編輯人員以一時疏忽致有三月二十七日之
轉載除自行引咎外合向全體回民鄭重道歉
尙希鑒原是幸

南疆回教人說明完全與事
轉載新疆經回婦女婚嫁風
教友人說明完全與事
最大宗教對於偷盜遺失
時疏忽致有三月二十七
名者猝未及檢點並非有意
重道歉尚希鑒原是幸

本社頃接江西省回教公會來函稱逐回教者，查近年來，常見有書籍報紙，刊載以蒙政府爲憾。茲因今年三月間，本市工商報，一商報，登載新疆婦女婚嫁風俗，特寫新聞，一則，較以前侮辱尤甚，致激起教胞公憤，當經敝會同人直接向該兩報館大起交涉，該報館等知衆怒之難犯，自行引咎，登報鄭重道歉更正，始得解決，茲特將更正之報各一份附上，併以此交涉始終之情奏，相應函請鑒閱爲荷。此致月華社公報。

二月二十八日，宣內牛肉灣清真寺二十五年二月十九日呈一件，爲呈報祭祀宰牛營業稅由。此批。北平市財政局抄批通知單。呈悉。查屠宰營業稅征收章程，並無免稅之規定。茲據所稱各節，經查明尙屬事實在，但事關善舉，始准變通免繳屠宰營業稅，即予查驗放行。除令行東郊稽征外，合頒批示知照。此批。

江西教潮之經過

據西京伊斯蘭派報社主任孫明初君來函報告謂：陝垣翊華書局刊印侮辱回教曲致惹起全市教胞之公憤，在伊斯蘭小學校開設臨時辦法，到者約四百多人，公推十坊代表向本市回教公會請願，設有五該公會均予接受，一致向翊華書局嚴重調解。該書局認錯，即請省印刷局局長等在這期間，又有一種月刊，係邊人情風俗，多侮辱回教義意，難免全國回胞憤恨。我們堅強交涉，不達目的不止。結果，幸得圓滿。來人向我們一錯再錯希望指導，今暫為登報聲明認錯，向全世界回教教胞道歉云云。翌日工商，新秦，四大報，均登有道歉，其敗事如

西安市教潮平息之經過

華書局向全國同民鄭重道歉事
局前在滬拓印發售月明樓劇本內載「荒
年兵刦歌」一段措詞不當有礙回教文字本
局失於檢點連同各書藉發售茲經陝回教公
會查覺提出質問本局即承認錯悟並伸歉忱
將未售罄之劇本完全繳還並函公會道歉告
謝落不料又有「逃兵火」小本發現激起回
胞義憤糾合坊衆多數人等推舉代表到會請
願本局聞之不勝凜然茲經省印刷局協理馬
麟趾先生等從中調處捐除成見各代表提出
條件均接受照辦此次本局對此問題深抱歉疚
仄因汝彼此感情故特登報鄭重道歉以順興
情此啟

除將原刊收回外茲特登報鄭重向全國回教同胞道歉並望深體本刊提倡民族平等尊重回教之初衷屆予原宥指導為幸

河澤縣教長之更調

馬教長字德學，執教河澤城內清真寺，已四年於茲，熱心教務，因之教門興盛，衆皆敬佩。今接定陶縣北沙樓關書，已屆四月三日（即主麻日），當衆辭職，已為人沈靜和藹，再三挽留不下，當經衆鄉老共議，設筵慶賀，頗極一時之盛。將來荷澤請現任鄧城縣黃瓜園阿洪郭攀祥君為富現代知長足進展云。（丁漢學）

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教經過，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

市教案，已見本刊第十二期專號，辱承惠問，無任銘感。

代郵

北平成達師範學校畢業同學會通告第一號

本會自去歲夏季成立以來，將近一載，惟以負責職員，多已紛紛離平，平畢業同學全體，僉以整理會務為必，會額，商業於四月二十七日召開第二次大會，商討改組，修訂會章，補充執委大會，開始繼續進行工作，並決於即日起，由成達師範學校畢業同學會議啓。

為社三洋十元收訖。●濟南幸延奎先生——示悉，先生惠助良多。●濟南王鶴齡先生——示悉，先生惠助良多。●濟南馬維麟先生——示悉，先生惠助良多。●濟南高碑店從慶光先生——示悉，先生惠助良多。●濟南陳靜波先生——示悉，先生惠助良多。●濟南安孫明初先生——示悉，先生惠助良多。●濟南大陸銀行匯來，除收月華報費外，餘照最後書單配齊，請再賜一份。

鄙人徵求突嶺月刊，蒙西安孫明初先生，宣化馬耀庭先生，北平王連甲先生，江蘇馬瑞麟先生，先後惠寄齊全，謹此誌謝。

●宣化馬耀庭先生——兩示均悉，月華八卷第二期及成師十一十二期已補上。●貴寺惠賜款五元，及補買七卷二十八期。